

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 173 期 总第 9507 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2019 年 7 月 10 日 星期三 己亥年 六月初八

“减”下税费 “加”出动能

新华社记者 申铖 潘晔 浦超

国家税务总局日前发布的减税降费最新“成绩单”显示,今年前 5 个月,全国累计新增减税降费 8930 亿元。面对今年这道更大规模的减税降费“大餐”,企业实际感受如何?

记者在多地调研时发现,无论是大型制造企业还是小微企业,无论是外贸企业还是创新创业企业,都在“大餐”中享用到自己的减负“菜肴”,实现不同程度的降成本、加投入、为发展积蓄新动能。

——为企业前行“卸包袱”。

去年年底,重庆丁玉兔王餐饮店的老板娘王秀梅还在考虑要不要关门歇业。

“餐饮店一直到去年 12 月销售旺季都没啥起色。算了一下,家里的收支有点不平衡。”她原本打算年后关门去外地打工。

然而,在今年 1 月国家出台小微企业普惠性税收减免措施后,王秀梅惊喜地发现自己的小店不用缴税了,一年能省近 5 万元。“这给了我继续做下去的信心!”王秀梅说。

大幅放宽可享受企业所得税优惠的小型微利企业标准,加大所得税优惠力度,提高小规模纳税人增值税起征点……一项项扩大小微企业减税红利的举措,让更多的小微企业“卸掉包袱”。今年前 5 个月,小微企业普惠性政策新增减税 668 亿元。

“此次针对小微企业的普惠性减税政策将覆盖 95% 以上的纳税企业,其中 98% 为民营企业,将促使更多企业减轻负担、轻装上阵。”安徽财经大学教授程庭如表示。

——为转型升级“加燃料”。

“轰隆隆……”走进位于云南昆明的中国铁建高新装备股份有限公司的厂内试验线路作业现场,一台台“大机”缓缓挪动,对一条条铁路线路进行维护,镐头不断提升、下插、振动,夯实……

这家从事铁路养路机械制造的龙头企业,正在积极推进“转产、转商、转场”的自我转型,而减税降费正是一场“及时雨”。

“受益于增值税改革,去年至今减税已超 2500 万元,今年下半年预计还将减税 2240 万元。个税改革让员工普遍受益,社保费率全年减负数百万元。”公司总会计师唐翔分门别类地给记者算了“减负账”。

“一系列重磅的减税降费政策,为公司加快转型升级提供了更多动力、创造了更好的条件。”唐翔说。

——为研发创新“添底气”。

有了省下的资金,就有了创新的底气。

在江苏苏州,走进科沃斯机器人股份有限公司打造的“创想机器人博物馆”,一个个功能各异的机器人进行着清洁、家庭管理等工作,展示着数字科技为生活带来的便利。

该公司财务负责人介绍道,2018 年集团投入的研发费用达 2.05 亿元。“这次大规模的减税降费政策,体现了国家全力支持科技创新、支持实体经济发展的决心,让我们更有勇气和信心去开拓和发展。”这位负责人说。

在中国财政科学研究院副院长白景明看来,减税降费直达市场主体,影响直接而深刻。“给企业减税降费,深层次目标就是要助力中国经济爬坡过坎,迈向高质量发展。”

中国石油集团: 创新点亮“盲区”,勘探开发向高质量发展

改革攻坚 愈难愈进 ——从基层调研看中国改革形势



新华社记者 安蓓 申铖 胡旭 何宗渝 浦超

今年以来,面对国际环境深刻变化,国内结构性、周期性矛盾凸显,中国坚定不移推进改革开放,有效应对各种风险挑战。

连日来,新华社派出多路基层调研小分队深入一线,触摸经济脉搏,感知改革强音。中华大地上,改革引擎加速运转,为中国经济高质量发展注入持久动力。

“优”营商环境 “稳”经济之基

“创业初期被成都高新区发现引入,在注册公司、税务、知识产权等方面提供‘一对一’服务;发展壮大后,高新区帮助企业协调扩大办公场所、提供融资支持。”极米科技副总裁

郭雪晴告诉记者,在不到 5 年时间里,这家创新公司不断成长壮大,在中国投影机市场占有率达到 15%。

为更好培育新动能,成都实施新经济企业梯度培育计划,分层分级为不同成长阶段企业提供对接服务。

重庆两江新区政务中心社会监督员——中美合资企业重庆万国半导体科技有限公司公关部总监戚远林把随身佩戴的工牌翻过来,骄傲地向记者展示他另一重身份。

“社会监督员定期召开会议,也可以随时向两江新区政务中心提建议。”戚远林说。记者了解到,目前两江新区共有 23 名社会监督员,其中 11 名来自企业,主要职责是反映营商环境方面的问题和诉求。

记者在调研中发现,从拼投资、拼优惠政策到拼服务、拼营商环境,各地方政府竞争理念发生深刻转变,中国经济高质量发展的路径更加清晰。

“进入高质量发展阶段,地区之间的竞争转化为人才、资金、技术的竞争,只有在营商环境上做得更好、做到最好,才能抓住创新时代的黄金机遇,对中西部来说,尤其如此。”西部省份一位基层干部感慨地说。

优良的营商环境,不仅是一个城市、一个省份的竞争力,更是一个国家在激烈国际竞争中胜出的硬实力。

2018 年底,一张“清单”引发海内外广泛关注。经中共中央、国务院批准,《市场准入负面清单(2018 年版)》正式发布。以此为标志,

中国全面实施市场准入负面清单制度,负面清单以外的行业、领域、业务等,各类市场主体皆可依法平等进入,真正实现“非禁即入”。

世界没有先例,这项重大制度创新,释放了最大限度破除市场准入壁垒、进一步释放市场活力的强大决心和勇气。

面对风险挑战,中国把优化营商环境作为重要举措,激发市场主体活力,释放国内市场潜力,保持经济平稳运行,促进高质量发展——

简政放权向纵深推进:今年要把工业生产许可证种类再压减一半以上,中央层面再取消下放 50 项以上行政许可;

健全制度化监管规则:对所有市场主体一视同仁,推进“双随机、一公开”监管和信用监管、重点监管等结合;

优化政府服务:打造全国政务服务“一张网”,在更大范围内实现“一网通办”、异地可办……

世界银行的报告中,2018 年中国营商环境在全球排名一次提高 32 位,改善幅度为东亚太平洋地区之首。

“攻”改革之坚 “活”创新之水

在成都,一场源自高校的职务发明专利混改,将触角伸向产权“禁区”。

2016 年,西南交通大学明确将职务发明成果由国家所有改为国家、职务发明人共同所有,将“事后股权激励”改变为“事先产权激励”,高校与职务发明人可按“三七开”比例共同申请专利。

改革唤醒一批“沉睡”的科技成果。截至今年初,西南交大已完成 205 项职务发明知识产权的分割确权;通过职务科技成果分割确权评估作价入股成立 24 家高科技创业公司,知识产权评估作价入股总值超 1.3 亿元,带动社会投资近 8 亿元。 [下转 P2]

央企重组提速:三大路径将加快推进

刘丽靓

继“南北船”重组后,保利集团与中丝集团重组再度吹响央企重组的号角。业内人士认为,下半年央企产业链重组、专业化重组、央地重组三大路径将加快推进。中国化工与中化集团重组下半年有望落地,国家石油管道公司即将挂牌成立;环保、免税品等领域专业化重组正积极推进;央企重组地方国企也将成为新趋势。

央企合并重组加快破题

据国资委 7 月 8 日消息,经报国务院批准,保利集团与中丝集团实施重组,中丝集团整体无偿划转进入保利集团,不再作为国资委直接监管企业。至此国资委监管的央企数量减少至 96 家。

“这是一种典型的大吞小的兼并方式,通过产业链重组,提高经营效率。”国务院国资委研究中心研究员周丽莎表示,按照优势互补、共赢发展的原则,以强化双方主业核心能力、实现业务资源协同共享为目标实施重组。

记者了解到,传闻已久的中国化工与中化集团重组有望于下半年落地。

中国企业研究院执行院长李锦认为,若两家化工巨头重组最终落地,有望提升集中度,优势互补,减少同质化竞争,形成新产业链条,提升效率和效益;有利于打造出一家国际竞争力的世界一流企业;有利于从整体上降低资产负债率,减轻企业的债务压力。

国家石油管道公司将挂牌

据了解,酝酿已久的国家石油天然气管道公司或于三季度挂牌成立。

中国石油大学经济管理学院副教授郭海涛认为,管道公司的成立将有利于促进第三方准入,将助推下游竞争机制完善,并将有助于实现天然气行业的“降本增效”。但组建单一的国家管道公司,也将面临诸多困难和考验,比如,国家管道公司将拥有相对于上下游的垄断地位,其保供能力、建设维护能力、协调调度能力将经受更大考验。其次,管道公司成立或面临最复杂资产整合。未来管道公司成立将重塑我国天然气市场,但也面临着更大的管道建

设压力、资金流压力以及不同气源如何在一张管网内实现无差异运输等问题。

管道公司将推动管道建设加速。据国信证券测算,“十三五”期间油气管网总投资 6100 亿元,其中天然气管网总投资 4400 亿元,年均总投资 1220 亿元。国信证券认为,管道公司有望推动上下游购销气自由对接、促进供需两旺以及天然气价格市场化改革深化。结合当前政策预期及市场风格,短期天然气全产业链以及相关管道建设板块均有主题性受益。

专业化重组提速

国资委年初提出,将持续推动电力、有色金属、钢铁、海工装备、环保、免税品等领域专业化整合。推进区域资源整合,减少同质化竞争。

目前,海工装备领域的整合已启动。4 月,中国诚通、中国海油牵头与中船工业、中船重工等五家央企成立了国海海工资产管理公司。未来将对全国央企千亿海工装备进行整合、租赁、处置。

同时,三峡集团牵头的环保领域重组正积极推进。

三峡集团相关负责人此前表示,三峡集团着手打造生态环保业务板块,组建中国长江生态环保集团,牵头设立中国长江绿色发展基金、创建生态环保国家级工程研究中心,形成共抓长江大保护的专业力量和实施平台,努力把生态环保打造成三峡集团的核心竞争力。目前,三峡集团已先后与多个地方政府、央企以及知名环保企业签订共抓长江大保护战略合作框架协议。

此外,中国国旅历经多次重组布局目前正退出旅行社业务,全力聚焦免税主业。目前,中国国旅已经全面布局北京、上海、香港三地机场的免税店业务,以及海南岛海棠湾免税购物中心。

与此同时,央企频频重组地方国企升温。近期,五矿集团或入主锡业股份、贵研铂业;中国宝武对马钢集团实施重组,招商局集团也于近日实现了对辽港集团的控股。李锦认为,未来央企和地方国企专业化、产业化重组将成为趋势,将主要集中于资源类、竞争类国企。

茅台集团 MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

CHINA MOUTAI A TOAST TO THE WORLD

四川友联味业食品有限公司

028-87819550

成都高新区安德工业园南区附 268 号 www.scjwy.com

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com



双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三重卤,更入味

好鞋伊百路 健步人生路

养生热线:400-100-2912